

تصور اسلام

تعارف:

اسلام کسی ایسے مذہب کا نام نہیں، جو انسان کی صرف ذاتی اور انفرادی زندگی میں رہنمائی فراہم کرتا ہو اور جو محض کچھ عبادات، چند اذکار اور چند مخصوص رسموں پر مشتمل ہو، بلکہ ایک مکمل ضابطہ حیات ہے، جو اللہ پاک اور ان کے آخری نبی حضرت محمد ﷺ کی ہدایت کی روشنی میں زندگی کے تمام شعبوں کی تعمیر کرتا ہے اور نفس، بنائے۔ اسلام، زندگی کے ہر پہلو کو ہدایت الہی کے نور سے منور کرتا ہے، خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، معاشرتی ہو یا تہذیبی و مادی ہو یا روحانی، معاشی ہو یا سیاسی اور ملکی ہو یا بین الاقوامی۔ اسلام کی اصل دعوت یہ ہے، کہ اللہ کی زمین پر اللہ کا قانون نافذ ہو اور دل کی دنیا سے لیکر اس کا نشان کے پیرھنے میں اللہ تعالیٰ کی مرضی پوری ہو۔ اسلام کا مطلب صرف ایک خدا کے احکامات کو ماننا ہے۔ اس جو الہی سے ارشاد باری تعالیٰ ہے: ان الدين عند الله الاسلام (آل عمران: 19) ترجمہ: "بے شک دین اللہ کے نزدیک اسلام ہی ہے۔"

اسلام کے لغوی معنی:

لفظ اسلام عربی زبان کے لفظ

"سلم" سے اخذ لیا گیا ہے، جس کے معنی سر تسلیم خم کرنا، اطاعت کرنا، اپنی مرضی کو قربان کرنا اور مکمل سہم دلی کے ہیں۔

اس کے دوسرے لفظی معنی "امن و سلامتی" کے ہیں۔
 لہذا اسلام کا مطلب اپنا مقصد اللہ تعالیٰ کے سپرد کرنا
 اور خود کو اسکی مرضی کے مطابق تابع کرنا ہے۔

اسلام کے اصطلاحی معنی:

اصطلاحی اعتبار سے

اسلام کا معنی ہے، "نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے پاس سے جو خبریں اور احکام لے کر آئے
 ان کی لہجہ میں کرنا اور ان پر عمل کرنا۔"

اسلام اور قرآن مجید:

قرآن مجید میں لکھی

مقامات پر اسلام کا ذکر آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد

یا ایہا الذین امنوا عند اللہ الاسلام (آل عمران: 19)

ترجمہ: "اے لوگو! اللہ کے نزدیک اسلام ہی ہے۔"

ومن ینتخب غیر الاسلام دینا فلن یقبل منه شیء وکفر فی

الآخرۃ من الذین امنوا (آل عمران: 85) ، ترجمہ: "اور جو

کوئی اسلام کے سوا کسی اور دین کو چاہے گا تو وہ اس سے ہم کو قبول

نہیں لیا جائے گا، اور وہ آخرت میں نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔"

ومن یرسلہ وجہہ الی اللہ وکفر فحسن فقد استسلم بالغرۃ الوضیٰ

والی اللہ ما قبلہ الامورۃ (لقمان: 22) ، ترجمہ: "جو شخص اپنے

اطاعت کا حصہ اللہ کی طرف جمع کرے اور وہ (اپنے غل اور حال میں) صاحب

احسان بھی ہو تو اس نے مضبوط حلقہ کو پختلی سے تقام لیا، اور سب

کاموں کا انجام اللہ ہی کی طرف ہے۔"

اسلام اور احادیث (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم):

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے مروی ہے: ان رجلا سأل النبی ص

ای المسلمین خیر؟ قال: من سلم المسلمون من لسان و
 لیدہ. ترجمہ: "ایک آدمی نے نبی کریم ﷺ سے عرض کیا: کون
 سے مسلمان افضل ہے؟ آپ نے فرمایا "جس کی زبان اور
 ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ ہوں۔" (بخاری و مسلم)
 حدیث جبرائیلؑ کا مفہوم ہے: "اسلام اللہ اور اس کے
 رسول ﷺ کی گواہی دینے اور اپنی سلو لود کو قائم کرنے کا
 نام ہے۔"

شریعت کی رو سے اسلام کا معنی:

شریعت کی

رو سے اسلام کا مفہوم ہے۔ "اپنی خواہشات کو رضا مندی
 سے اللہ تعالیٰ کی عمر ہی کے سامنے پیش کرنا اسلام ہے۔"
 اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ان اکرام فی الدین قہ قد تبین المرشد
 من الغی فمن یکنر بالطاعات ویومن باللہ فقد استمسک
 بالغرۃ الوثقی ان الفصام لعماد اللہ سمیع علیہ (البقرہ: 256)
 ترجمہ: "دین میں کوئی زبردستی نہیں ہے، بل شک و ہدایت کی راہ گھر اپنی سے
 خوب جوا ہوئی ہے تو جو شیطان کو نہ مانے اور اللہ سے ایمان لے لے اور نہ بظ
 مضبوط سپارہ لگام لیا، جس سے سپارہ کو کھینچ کھینچا نہیں اور اللہ
 سننے والا جاننے والا ہے۔"

امام غزالیؒ کے مطابق اسلام کا مفہوم:

"اسلام دو چیزوں

کا مجموعہ ہے، حقوق اللہ اور حقوق العباد۔"

ڈاکٹر حمید اللہؒ کی رو سے اسلام کا مفہوم:

"اسلام

ایک لٹریچر ہے، جو صرف اور صرف نبی کریم ﷺ

کے ذریعے نازل ہوئی۔"

اسلام کا مفہوم: مولانا صدرا الدین اصلاحی کے مطابق:

"قرآن مجید کی کلی سورتیں ہمیں عقائد اور مدنی سورتیں عبادات کے بارے میں درس دیتی ہے۔ لہذا اسلام عقائد اور عبادات کے مجموعے کا نام ہے۔"

اسلام ایک عالمگیر دین کا نام ہے:

اسلام ایک

عالمگیر دین کا نام ہے جو ہمیں زندگی کے ہر شعبے میں رہنمائی فراہم کرتا ہے۔ اسلام کسی خاص وقت یا خاص علاقہ کیلئے نہیں ہے، بلکہ پوری دنیا کیلئے مافیما قائم رہے گا۔

اسلام اور پوری عالم انسانیت:

اسلام پوری عالم

انسانیت کیلئے آرا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: ترجمہ:

"اس کے سبب ہم نے یہی اسم ائیل پر رکھ دیا کہ جس نے کسی جان کے بدلے یا زمین میں فساد پھیلانے کے بدلے کے بجز کسی شخص کو قتل کیا تو گونا گونا گونے تمام انسانوں کو قتل کیا اور جس نے کسی ایک جان کو زندہ رکھا اس نے گونا گونا گونے تمام انسانوں کو زندہ رکھا اور بے شک ان کے پاس ہمارا رسول روشن دلیلوں کے ساتھ آئے پھر بے شک ان میں سے بہت سے لوگ اس کے بعد (بھی) زمین میں زیادتی کرنے والا ہیں۔" (الحائدہ: 22)

← ان اللہ المصطفیٰ لکم الدین فلا تموتن ان وانتم مسلمون البقرہ - 22

ترجمہ: "بے شک اللہ نے یہ دین تمہارے لئے چنا ہے تو تم تم نہ مرنے والے ہو۔" (بقرہ: 22)

تصور اسلام کی وضاحت:

اسلام نہ صرف عقائد

میں اطاعت اور فرمانبرداری کی تلقین کرنا ہے بلکہ عبادت

اخلاقیات، سیاست، ثقافت، سماجی رویے، قوانین،

محبت، قومی اور بین الاقوامی معاملات اور انفرادی اور

اجتماعی امور کیلئے قوانین واضح کرنا ہے۔

تصور اسلام کی بنیاد ہی اس بات پر قائم ہے

کہ پوری کائنات کا خالق اللہ تعالیٰ ہے، جس نے اس

کائنات میں دیاننداری اور آزمائش کے ساتھ زندگی گزارنے کیلئے

مخصوص مدت سے لگایا ہے۔ اس مقصد کیلئے ایک قانون

اللہ تعالیٰ عطا کیا ہے۔ جس کی پاسداری کرنے یا نہ کرنے کی آزمائش

بھی دی گئی ہے۔ سورۃ الکہف میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

(الکہف: ۲۹) : وَقُلِ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَتَعْلَمُونَ شَاءَ فَلْيُؤْمِنُوا

مِنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرُوا تَمْ هَذِهِ : "اور تم فرما دو کہ حق تمہارے

رب کی طرف سے ہے لہذا جو چاہے ایمان لے لے اور جو چاہے کفر کرے۔"

سید امیر علی کے مطابق: تصور اسلام کی بنیاد ہی اس میں درج

ذیل اصولوں پر مبنی ہے:

۱- اللہ کی وحدانیت، غیر مادی طاقت اور اہم کردار اور وحییت

پر یقین رکھنا۔

۲- انسانیت کے درمیان اخوت اور بھائی چارے کو فروغ دینا۔

۳- غیر ضروری چیز بات پر قابو پانا۔

۴- اللہ تعالیٰ کیلئے شکر کا اظہار کرنا۔

۵- آخرت میں تمام انسانی اعمال کے حساب و کتاب کا یقین کرنا۔

احمد ال گلواش اپنی کتاب "مذہب اسلام" میں لکھتے ہیں کہ لفظ "اسلام" کا مطلب "اللہ کی مرضی کے تابع ہونا" اور "حضور ﷺ کی پیروی کرنا ہے"۔
 یہ حضور ﷺ کے مذہب کے مختلف قوائد کی طرف اشارہ کرتا ہے جو کہ اللہ نے سماجی زندگیوں کی ذمہ داریوں اور اپنی عبادات، دلوں میں لوگوں کی راہنمائی کیلئے قائم کیے ہیں۔
 یہ اصل تعداد میں پانچ ہیں:

۱. اعتقادات:

اسلام کے پانچ بنیادی عقائد ہیں:
 ۱۔ توحید: یہ ایمان ہے نبی کریم ﷺ کی رسالت پر ایمان، ملائکہ پر ایمان، کتب آسمانی پر ایمان اور روزِ آخرت پر ایمان۔

۲. عبادات:

عبادات سے مراد ارکانِ اسلام ہیں، کلمہ طیبہ، نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج۔

۳. معاملات:

یہ ذمہ داریاں جو انسانوں کے درمیان طے پاتی ہیں، جیسا کہ شازمان، شادی بیاہ کی رسموں اور دفاعی امور، اسلام کے سماجی نظام میں ان سب کیلئے قانون موجود ہے۔

۴. اخلاقیات:

اخلاقیات سے مراد، حضور ﷺ کے سیکھائے ہوئے علم ہے اور قرآن پاک کے بیان کردہ تمام اخلاقی فضائل ہیں، جس میں خلوص، اوفل، عافیت، شوری، فصاحت و آزادی، صبر اور روزِ عمرہ زندگی کے معاملات شامل ہیں۔

عشقِ باری میں دو طرح کے جہنم ہیں :
 حدود اللہ اور تعذیر۔ اول الذکر کی سزا اللہ نے تجویز
 کی ہے۔ اور موفر الذکر کی سزا ریاست متعین کر سکتی ہے۔
 چند عقوبات صراحہ ذیل ہیں : انسان کے قتل اور جسمانی ظہر
 پہنچانے کی سزا، چوری کی سزا، زنا اور بدکاری کی سزا
 آپہنچت کی سزا، شراب نوشی کی سزا وغیرہ۔

1. اسلام کا آغاز : یہ قوم کا دین اسلام تھا :-

اسلام کا آغاز حضرت آدمؑ سے جب کہ اس کی تکمیل
 نبی کریمؐ ۱۵ پر پہنچی ہے : علامہ محمد غزالی مصری فرماتے ہیں :
 " وہ غلطی کرے گا جو یہ گمان کرے کہ اسلام اس دین کا نام
 ہے جو پندرہ سو سال پہلے حضرت محمدؐ نے لے کر آئے۔ اسلام تو ان
 تمام رسالتوں کا عنوان ہے جو ابتداء سے تخلیق سے آج تک
 لوگوں کو ہدایت دینی چلی آ رہی ہے۔ "

قرآن پاک میں حضرت ابراہیمؑ کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے :
 ما کان ابراہیم یحسب ان یجود یا ولد لہم انیا ولكن کان حنیفا مسلما
 (آل عمران 3: 67)۔ ترجمہ : " ابراہیمؑ نہ یہودی تھا اور نہ
 نصرانی بلکہ وہ باطل سے جدا رہنے والے مسلمان تھے۔ "

2. اسلام کا تصور الوہیت :

اسلام کا تصور الوہیت ہے۔
 واضح ہے۔ اسلام شرک اور کفر کی تمام اقسام کی نفی کرتا ہے۔
 ان الشرک لظلم عظیم و (الفرقان: 13) ترجمہ : " بے شک شرک
 بہت بڑا ظلم ہے۔ " اسلام میں اللہ تعالیٰ کی معرفت سب
 سے پہلے ضروری ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی پالیسی اس کی

تحریر یافتہ اس کے اچھے ناموں اور بلند صفات کو اس
 اس انداز میں بیان کیا گیا ہے کہ جب آپ قم آن پڑھیں
 اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ کا مطلق کنٹرول محسوس
 کر رہے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ زندہ ہے
 اور ساری کائنات کا تقاضے والا ہے، نہ اس کو اونٹوں آتی ہے
 اور نہ ہی ٹینڈے اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں اور زمین
 میں ہے۔ (البقرہ: 285)

3. اسلام کا تصور رسالت:

اسلام کا تصور رسالت

پہلو و نظریاتی کے تصور کی طرح نہیں ہے وہ کچھ انبیاء
 پر ایمان رکھنے ہیں اور کچھ کفار کفر ہیں۔ مسلمان رحمت
 عالم سے لیکر حضرت آدم تک ہر اس نبی کو مانتے ہیں
 جس کا قم آن و سنت میں ذکر ہے۔ اس حوالے سے ارشاد باری تعالیٰ ہے:
 ترجمہ: "رسول ایمان دینا ہے اس پر جو اس کے رب کی طرف سے
 اُس پر اترا ہے اور صلحمان بھی اُس پر ایمان لائے ہیں۔
 سب ایمان لائے ہیں اللہ تعالیٰ پر اور اس کے قم شدتوں پر اور اس
 کی کتاب پر اور اس کے رسولوں پر۔ ہم اس کے رسولوں میں سے
 کسی کے درمیان ایمان لائے ہیں قم فرق نہیں کرتے۔" (البقرہ: 285)

4. اسلام کا تصور آخرت:

اسلام کے نظام زندگی

میں آخرت کی اہمیت غیر معمولی ہے۔ تمام انبیاء
 کی دعوت میں اس بنیادی حیثیت حاصل رہی ہے۔ انبیاء
 نے وحی کی روشنی میں اس شعور کو اجاگر کیا ہے اور اللہ کا

یہ تمام انسانوں تک پہنچایا ہے کہ سر نہ کے بعد بھی ایک زندگی ہے۔ قرآن مجید عقیدت آفرین ہے اس قدر واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے: **فَوَرَبِ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ لَحَقٌّ مِّثْلَ مَا أَنَّكُمْ تَنْطِقُونَ** (الذاریات: 23)۔ ترجمہ: "لو آسمان اور زمین کے رب کی قسم! بیشک یہ حق ہے (قیامت) ویسی ہی زبان میں جو تم بولتے ہو۔"

و**كَلِمَةُ آتِنَا لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ فَرْدًا**. (مريم: 95) ترجمہ: "اور ان میں سے ہم ایک روز قیامت اس کے حضور نبیا آجائے گا۔" **أُولَئِكَ يَكْفُرُونَ حَقًّا وَعِدَّةُ نَالِكْفُرِينَ** (النساء: 152) ترجمہ: "لو یہی لوں بے کام ہوں اور ہم نے کاموں کیلئے ذرا کاغذ اب تیار کر رکھا ہے۔"

4- اسلام کا تصور اطاعت:

اسلام اللہ تعالیٰ کی اطاعت کا

نام ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ص کی بات سنا اور ماننا مسلمان کیلئے ضروری ہے کہ وہ اپنے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ص کی مرضی کے تابع بنائے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَمَنْ يُسَلِّمْ وَجْهَهُ إِلَى اللَّهِ وَهُوَ كَافِرٌ فَقَدْ انْتَصَرَ بِالْغُرُوبِ أَلَمْ يَكُنْ مِنَ الْغَالِبِينَ** (البقرہ: 177)۔ ترجمہ: "جو شخص اپنے آپ کو اللہ کے حوالے کرے اور غم نہ ہو اس نے حقیقتاً ایک بھروسہ کے قابل سپر انجام لیا۔" **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اطِيعُوا اللَّهَ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تُبَدِّلُوا آيَاتِكُمْ (مجادہ: 33)**۔ ترجمہ: "ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو۔ اور اپنے عمل کو باطل نہ کرو۔"

ابو بکر بن ابی شیبہ سے روایت ہے، **سُئِلَ اللَّهُ عَنْ طَاعَتِهِ** من اطاعتی **فَقَالَ طَاعَ اللَّهُ وَمَنْ عَصَانِي فَقَدْ عَصَى اللَّهَ**۔ ترجمہ: "جس نے

میری اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی اور جس نے
 میری نافرمانی کی اس نے اللہ کی نافرمانی کی۔" (سنن ابن ماجہ)

5- اسلام کا تصور دعوت:

اسلام دنیا کا واحد دین ہے
 جس نے صاف صاف اعلان کیا کہ: "لا اکرہ فی الدین، ثم حجہ:
 " دین میں کوئی زبردستی نہیں" (البقرہ: ۲۵۶).
 وَقُلِ الْحَقُّ مِن رَّبِّكَ قَدْ فَصَحْنَا لَكَ ذَاتَكَ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرْ
 ثم حجہ: "اور تم فرما دو کہ حق تمہارے رب کی طرف سے ہے لہذا جو چاہے
 ایمان لائے اور جو چاہے کفر کرے۔" (الکہف: ۲۶).
 سورة الزمر ان میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: "اے نبی! عنود اور
 سے کام لو، بھلائی کی تلقین کیے جاؤ اور جاہلوں سے نہ الجھو۔" (الزمر: ۹۹).

6- اسلام کا تصور انابت (توبہ):

اگر مسلمان سے گناہ ہو
 جائے تو وہ فوراً ہی اس پر شرمندہ ہو کر اللہ تعالیٰ سے معافی مانگتا ہے۔
 ارشاد باری تعالیٰ ہے: ثم حجہ: "حقیقت میں جو لوگ متقی ہیں ان کا
 خیال تو یہ ہوتا ہے کہ کبھی شیطان کے اثر سے کوئی بہ خیال آئے انہیں جمع
 بھی جانا ہے تو فوراً چوکنے ہو جاتے ہیں اور پھر انہیں یہاں نظر آنے لگتا ہے
 کہ ان کے لئے صحیح طم نے کار کیا ہے۔" (الزمر: ۱۰۱)
 حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: "میں
 پروردگار اللہ کے حضور سستہ طم توبہ کرتا ہوں۔" (صحیح ابن حبان).

7- اسلام کا تصور نجات:

اہل کتاب نے یہ گمان کر لیا تھا
 کہ دین صرف چند رسومات کا نام ہے اور یہودیوں و نصاری
 کے سوا کوئی جنت میں نہیں جائے گا۔ لہذا ان پر واضح کیا

کیا کہ ایسا ہم گنہگار نہیں۔ دین اللہ تعالیٰ سے تعلق اور بہترین عمل کا نام ہے۔ جسے کسی نے اپنے دل میں اللہ تعالیٰ کے لیے اخلاص پیدا کر لیا اور اپنا عمل صالح بنا لیا تو وہ نامہ راز نہیں ہو سکتا۔ اس حوالے سے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

و قالون لئن دخل الجنة لكان هؤلاء اول نعيم و تلك اما نعيم قل هؤلاء هم هؤلاء ان كنتم ضد قين.

ترجمہ: "اور اہل کتاب نے کہا: ہم گنہگار ہیں جنہ سے داخل نہ ہوگا مگر وہی جو یہودی ہو یا عیسائی۔ یہ ان کی من گھڑت ٹھانسیں ہیں۔ تم فرما دو: اگر تم سب سے پہلے ہو تو اپنی دلائل اردو۔" (البقرہ: 111).

8. اسلام کا تصور حیات:

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔

ایسا ضابطہ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دیا گیا ہے۔ اس حوالے سے ارشاد باری تعالیٰ ہے: ان الدين عند الله الاسلام۔ "بے شک اللہ کے نزدیک تو اہل دین اسلام ہے۔" (آل عمران: 19).

اسلام وہ دین ہے جو اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کی بنیاد پر ایک پورا ضابطہ زندگی پیش کرتا ہے۔ اور انسان سے مطالبہ کرتا ہے کہ اسے قبول کرے اور اس کی پیروی کرے، کیوں کہ اللہ تعالیٰ کے قائلین کے لئے جہنم اور اس کی اطاعت کرنے کا نام اسلام ہے۔

9. اسلام کا تصور اجتہاد:

جس اسلام کی تبلیغ حضرت محمد

صلی اللہ علیہ وسلم نے کی وہ وحی کی آخری شکل ہے۔ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے عقیدہ، عبارت، اور اخلاق اور ہر دار کی بنیادیں مستحکم کر دیں۔ ان ہدایات اور بنیادوں پر وقت گزر رہا تھا بلکہ بدلتے بدلتے ساتھ کوئی فرق نہیں ہو سکتا۔ یہاں الیحد

معاہرات کو انسانی عقل کے سپرد کیا گیا ہے جو سر اٹیں دین میں واقع ہیں ان کے علاوہ دھوکا دہی و غصب جھلسازی، سود، حیانت و غبن، یتیم کھال کھانا اور میدان جنگ سے فرار وغیرہ بیشتر جرائم کی سر اٹیں عقلی اجتہاد پر حضورؐ دی گئی ہیں۔ ان معاہرات میں ایمان اور یحیٰی پسننگاری کی روح کے ساتھ عقل سے کام لے کر ہی معاہرات کو حل کیا جاسکتا ہے۔

حضرت عمر و بن العاص رضی اللہ عنہما سے روایت ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: راز حکم الحاکم فاجتنبہ ثم اصاب فله

اجم ان حکم فاجتنبہ ثم اخطا فله اجر. (صحیح البخاری)

ترجمہ: "اگر کوئی قاضی فیصلہ کرے اور اس کے استدلال پر عمل کرنے

کی کوشش کرے اور وہ صحیح ہو تو اس کے لئے دو اجر ہیں۔ اگر کوئی جمع

فیصلہ دیتا ہے، اپنے استدلال کو لگو کرنے کی کوشش کرتا ہے اور اس

سے غلطی ہوئی ہے، تو اسے ایک اجر ملے گا۔"

اسلام کا تصور اخلاق:

۱۰

ایمان کے بعد دین کا اہم

ترہ دین مطالبہ اخلاق کو پال کرنا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں

کہ انسان مخلوق اور خالق، دونوں سے متعلق اپنے عمل کو

پالنے کا ہے۔ یہی وہ چیز ہے جسے عمل صالح سے تعبیر

کیا جاتا ہے۔ قرآن مجید اس معاملے میں بالکل واضح ہے کہ

جو شخص ان دونوں کے ساتھ اللہ کے حضور میں آئے گا، اس کے

لئے جنت ہے اور وہ اس میں ہمیشہ رہے گا۔ ارشاد فرمایا گیا:

ومن یاتہ موئنا قد عمل الصلحت فاولئک لہم الدرجۃ العلیٰ ۵

ترجمہ: "اور جو اس کے حضور، مومن ہو کر آئیں گے، اس طرح کہ

انہوں نے نیک عمل کیے ہوں گے، وہی ہے جو کلمہ اونیٰ کہے ہیں۔" (طہ: 75)

انس بن ماریف سے روایت ہے: (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ان اکمل الناس ایمانا احسنهم خلقا وان حسن الخلق لیبلغ درجة الصوم والصلوة. ترجمہ: "بے شک کامل ترین ایمان والے لوگ بہترین اخلاق والے ہوتے ہیں، کیونکہ اچھے اخلاق روز اور نماز کے ذریعے تک پہنچتے ہیں۔" (مشد الزہار: 7445)۔

12. اسلام کا تصور تزکیہ:

دین کا مقصد تزکیہ ہے۔

اس کے کمال تک پہنچنے کا ذریعہ اللہ اور بندے کے درمیان تعلق کا صحیح طرز سے قائم ہو جانا ہے۔ یہ تعلق جتنا محکم ہوتا ہے انسان اپنے عمل و عمل کی پاکیزگی میں اتنا ہی ترقی کرتا ہے۔ عجب توفیق اخلاص و وفا اور اللہ تعالیٰ کی بے پایاں نعمتوں کے لیے اعتراف کی جزئیات، یہ اس تعلق کے باطنی مظاہر ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: قد افلح من زکواہ. ترجمہ: "وہ شخص کامیاب ہوا جس نے اپنے آپ کو پاک کر لیا۔"

13. اسلام کا تصور معاشرت:

سورۃ النساء کے آیت نمبر 1 میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے: "لو لو اذین اس یم وورگار سے ڈرو جس نے تمہیں ایک جگہ سے لے لیا اور اس کی جھن سے اس کا جوڑا بنا یا اور ان دونوں سے بہت سے مرد و عورت پیدا دیے اور اس اللہ سے ڈرو جس کا واسطہ کہ تم ایک دوسرا سے منکر چاہتے ہو اور دشمنوں کے بارے میں کبھی خبر دار ہو۔ بے شک، اللہ تم پر نازل ہے۔"

خلاصہ بحث: درخت کا اصل مقصد پھل دینا ہے۔ قدر جب

وہ بڑا ہوتا ہے تو وہ انسانوں کو سایہ بھی دیتا ہے۔ یہی معاملہ اسلام کا بھی ہے۔ اسلام کا اصل مقصد انسانوں کے احوال پرانیت ربانی کا دروازہ کھولنا ہے تاکہ وہ اپنے رب کی ابری تم بت حاصل نہ سکیں۔ مگر اسلام مکمل سہاٹی ہے اور سہاٹی جب ظہور میں آتی ہے تو وہ ہم اعتبار سے انسانیت

کہ لیے پیر کلت اور افادیت کا باعث ہوئی ہے۔ اسلام اپنے
 تمام تصوران میں کامل ہے۔ آج ضرورت اس امر کی ہے
 کہ علمی، اخلاقی اور معاشرتی سطح پر اسلام کا
 درست تصور پیش کیا جائے۔ اس میں جہاں پیر اہل علم
 کی ذمہ داری ہے وہاں عام مسلمانوں کی بھی ذمہ داری ہے کہ اسلام
 کے روشن اصولوں پر عمل کر کے اسلام کے حقیقی کردار
 کو دنیا کے سامنے نمایاں کریں۔